

# 牢记嘱托砥砺前行三十载 加快建设现代化国际城市



■更多资讯 详见 福州新闻网 www.fznews.com.cn 党报热线83751111 手机上网 m.fznews.com.cn



数字峰会体验馆内,机器人与观众互动。

30年前,拥有2200多年建城史的福州站在创造未来的新起点,发出迈向新世纪的宣言——建设现代化国际城市,辐射闽东北,放眼全世界。

30年来,福州以弄潮儿之姿,勇立时代发展潮头,实现一次次跨越、一次次跃升。作为市委、市政府的参谋助手,市发改委始终以实干为笔,答时代之卷,在现代化国际城市建设中展现担当作为。

## 30年实力跃升

### 经济争先进位

“经济基础薄弱,起点较低;主导产业和支柱产业不突出……”20世纪90年代,《福州市20年经济社会发展战略设想》一针见血指出制约经济发展的原因,前瞻性谋划福州未来发展蓝图。

宏伟目标指引,一任接着一任干,今日福州已实现从经济总量“后排就座”到“全国20强”的历史跨越。自2020年首次突破万亿元、2021年重返全省第一,福州GDP五年间连续跨越5个千亿元台阶,2024年达1.42万亿元,综合实力、生产能力日益增强,迈向经济强市。

亮眼数字的背后是福州加快构建现代化产业体系,推动经济从量变到质变的跃升。

看结构,产业多元共兴,硬支撑更加坚实——

新兴产业不断壮大,功能性新材料产业集群列入国家级战略性新兴产业发展集群,培育了万华化学、中景石化、申远新材料、天辰耀隆等龙头企业,形成全球最大的己内酰胺产能规模,实现丙烯全产业链贯通。

数字经济蓬勃发展,成功举办八届数字中国建设峰会,2024年115家企业获评省级数字经济核心领域创新企业,全省占比超三分之一,数字经济规模超7900亿元,位居中国数字城市百强榜第22位,位列全省第一。

海上福州亮点频出,全球最大26兆瓦级海上风力发电机组成功下线,全国首个海上风电研究与试验检测基地传动链平台投入运营,福州(连江)国家远洋渔业基地核心区母港一期码头完成验收。

看动力,创新活力奔涌,新引擎加速驱动——

创新平台支撑有力,形成“两核双廊十四片”科创走廊空间格局,闽都创新实验室建成投用,同济大学技术转移中心福州分中心落地建设,福州大学城联合研究生院开始招生。

创新主体加速汇聚,持续打响“好年华 聚福州”引才品牌,开展“侨智汇”“榕博汇”等大型引才活动,累计引育海内外高层次人才1.7万余人次、高技能人才近6.4万人次,吸引来榕留榕就业创业高校毕业生近30万人,连续四年获评中国最佳引才城市。

解析福州经济从量变到质变的跃升,是民营经济支撑有力,撑起福州经济大盘。

民营经济一直是福州经济的特色所在、活力所在、优势所在。时至今日,民营经济已贡献了全市50%以上的投资、60%以上的GDP和税收、70%以上的二产增加值、80%的就业和研发投入、90%以上的企业数。

30年来,福州持续优化营商环境,制定出台《福州市促进民营经济健康发展的若干意见》《关于贯彻落实新时代民营经济强省战略推进高质量发展的实施意见》等一系列惠企利企政策举措,促进民营经济进一步发展壮大。

# 市发改委

## 以实干为笔 绘时代华章

本报记者 冯雪珠



地铁六号线开通,拉近福州主城区与滨海新城的距离。

## 30年项目带动

## 打开城市格局



中印尼“两国双园”中方园区。

范园区建设总体方案获国务院批复。

项目不仅拉开城市框架,打开城市格局,也提升城市“质感”。

“纸褙福州城”蝶变为幸福宜居城,苍霞新城全方位提升改造项目多轮推进,曾经的棚屋区已经成为宜居的幸福小区。双龙新居等保障房项目建设让更多家庭实现“住有所居”。

把山水城市建设得更加美好,内河整治工程不仅成功消除城区黑臭水体,实现水清河畅,沿河而建的公园也成为市民休闲娱乐的好去处。如今,内河游更是成为福州城市旅游的

靓丽名片。

让有福之州更加安全,闽江干流防洪提升工程(福州段)全线动工,“高水高排”工程全线贯通,在防御台风“格美”期间发挥拦排山洪作用,有效缓解城区内涝压力。

项目持续滚动,发展时刻不停。2016年起,福州“百日攻坚”“抓项目促发展”“项目攻坚突破年”等年度性项目攻坚系列行动相继开展,市发改委始终发挥牵头抓总职能,推动项目开竣工持续滚动,为福州经济社会发展提供坚实基础。

## 30年改革深化

## 建设幸福之城

闽山苍苍,闽水泱泱。福州三十年向上发展之路,亦是三十年改革攻坚之路。

营商环境持续优化,工程建设项目审批制度改革评估蝉联全国第一,深化“放管服”改革,实施“一窗受理、集成服务”,办事窗口大幅精简,在全省范围内率先启动“无证明城市”建设试点工作。

国企改革步步深化,完成市属国企战略性重组和专业化整合,制定完善董事会建设、市场化选人用人等制度,高质量推进国企改革深化提升行动。

自贸试验区创新发展。福建自贸试验区福州片区累计推出21批300项制度创新举措,全国首创114项,复制推广到全国25项、全省123项,5项试点经验列入全国自贸试验区“最佳实践案例”。

农村改革纵深推进。农村土地承包经营权确权登记颁证基本完成,农村集体产权制度改革全面完成,2290个村集体经济组织完成经营性资产股份合作制改革。

改革为发展,发展为人民。一座现代化的国际城市,亦是一座让人民生活更加美好的幸福之城。

所谓幸福之城,就是关照人的生活,关心与人的生活息息相关的服务。

教育,乃民生之本。福州加快推进教育强市,现有省市示范性幼儿园、省市义务教育教改基地校、省一级达标高中等各类优质学校285所,全市280个教育集团覆盖1457个公办中小学幼儿园,实现教育资源共享与协同发展。

让群众有“医”靠,健康福州建设持续推进。福州在全国首创“集成化医改”模式,推进公立医院改革,成立市第一总医院、市第二总医院,滨海新城综合医院、孟超肝胆医院金山院区、市中医院五四北分院、市第一总医院皮肤病防治南院等一批市属医院建成并投入使用。

聚焦老有所养,截至2025年6月底,全市共建设养老机构168个、居家社区养老服务照料中心(家园)99个、居家养老服务站545个、农村幸福院1894个,已实现城乡社区养老服务设施全覆盖。

本报图片由本报记者池远摄



福州政务服务中心高效办成一件事窗口。



福州新区。